豐功偉績~陳弘毅獲頒消防終身成就獎

記者/張雅菁 中華社區報 05 十二月 2024



【本報訊】內政部消防署於12月4日假臺灣警察專科學校假樹人樓國際會議廳舉辦『2024年消防智慧防救災理論與實務研討會』,開幕式首先由內政部次長馬士元頒給消防署前署長陳弘毅消防終身成就獎,以表彰他一生奉獻消防事業的豐功偉績:尤其是在消防人員養成教育之學校頒發,更是意義非凡。

前署長陳弘毅 40 多年消防公職視為終身事業,創造從無到有的無數奇蹟,【一日做消防、終身愛消防】座右銘,於 70 年代奉派擔任警察大學消防系主任說起:



- 一、學校當時沒有教科書,就開始編撰消防教科書:包括消防學、火災學、防火管理、防火與避難、消防安全設備檢查手冊、消防法令彙編、翻譯消防戰術、火災原因調查技術教本等8大類冊。
- 二、籌劃消防署籌備處,後正式成立消防署,完成中央警消分立之歷史性任務。 持續推動各縣市消防獨立、成立消防局、協助局長之遴派,乃至財產、人員之移轉事 官。



三、完成消防法、災害防救法及91種消防法規之修訂事宜。

四、推動消防設備師(士)制度,提升消防專技人員地位,推展消防同意制度、防火管理制度、消防設備委託檢修制度等大幅降低火災發生率。

五、紮根消防教育,創設消防護照,訓練學生55萬人。



六、成立社區婦女防火宣導隊,深入家庭,教導民眾防火知識。

七、召募志工成立鳳凰志工隊,協助急救業務,節省人事費用。

八、爭取新台幣 20 億經費,興建消防局、隊廳舍 126 處,改善基層人員生活品質,提升消防人員士氣。



九、整合義消成立全國性協會,聘請總統、副總統擔任榮譽會長、副會長,立法 院長為理事長。

十、籌募新台幣 10 億基金,成立消防發展基金會,照顧因公傷亡之消防人員。

十一、籌募新台幣3仟萬元,分別成立設備器材檢驗基金會、防焰基金會及教育訓練基金會,協助推展消防業務。



十二、『九二一』大地震時,運籌帷幄,調度人員、器材,調配 21 個國家、38 個搜救隊事宜。

十三、推動消防倫理及師徒制,將禮節轉化為具體倫理觀念。

十四、推動國際交流,舉辦國際性會議及學術研討會。

十五、創設吳鳳技術學院消防系,提升消防學術及消防工程師地位。

十六、成立消防退休人員總會,凝聚消防人員力量,賡續協助政府推動消防火災 預防暨災害防救工作,並增進退休人員情誼。



前內政部消防署陳弘毅署長無私奉獻大格局,揭櫫「消防倫理」、「消防教育精進」、建立「典章制度」、推動「防災科學」不遺餘力,幾十年來,盡心盡力掏空心思,無怨無悔,幫消防打下堅厚的基礎,贏得【消防之父】尊榮的稱譽,獲頒『消防終身成就獎』實至名歸。



頒獎活動後,接續舉辦『2024 年消防智慧防救災理論與實務研討會』廣邀各領域的專家及貴賓蒞臨參與,研討會分為 3 場次,計有:「職場安全 SDGs 揭露實務建議指南說明」、「倉庫自動灑水設備設計指引說明」、「消防人員職業安全衛生之執行方案研究」、「防災監控系統綜合操作裝置於科技廠之應用」、「工廠火災風險管理評估及防火驗證之研究」、「工廠設置自動灑水系統意涵及法規規劃方向之研究」、「先進產業應用科技輔助系統及先進裝備應用規劃」等 7 篇論文發表。



研討會與談人有內政部消防署簡萬瑤副署長,內政部消防署陳文龍前署長,新北市消防局陳崇岳局長,中華民國消防退休人員協會總會長唐雲明博士,勞動部職安署鄒子廉署長,中央警察大學消防系主任吳貫遠教授,內政部消防署李明憲组長。而今日研討會的主講人有郭貞君專門委員,趙清德主委,會會議邱晨瑋主任,洪嘉飛副執行長,蔡匡忠副校長,鍾玉慰副處長等學者專家們所提出的防救災學術論文,對提昇今後我們的防救災救人濟世之神聖志業當有更大的卓著貢獻。今日的學術研討會在警專方仰寧校長卓越的領航暨警專消防科邱晨瑋教授主任,行政優質團隊同仁們精心策劃,圓滿成功。



隨著災害種類日趨複雜、重大工廠火災之發生,基層消防人員所面臨到的危險更加不可預測,因此消防智慧防救災理論與實務的結合日益重要,希冀透過邀請各界主講人及專業學者,積極規劃並充實本校的消防專業教學,配合情境實務交流、互動解說,謀得最大助益。







